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O reşedinţă feudală din secolele XI-XII la Sînnicolau 
de Beiuş, pe Crişul Negru (jud. Bihor). 

RADU POPA şi NICOLAE CHIDIOŞAN 

ln cadrul şantierului arheologic Sînnicolau de 
Beius, corn. Şoimi, ale cărui lucrări au început 
în a1~ul 1971 1, s-au executat sondaje în 1972 şi 
in punctul .,Dealul bisericii", devenit de atunci 
sector al acestui şantier. Sondajele au fost ex
tinse în campaniile 1973 şi 1976 2 , după care 
lucrările s-au întrerupt datoritrt reorganizrtrii fostei 
Direcţii a Patrimoniului Cultural Naţional. Cer
cetările din acest sector au fost reluate în anul 
1981, iar încheierea investigării obiectivului este 
programată pentru anul 1982. 

Complexul de monumente medievale de la Sîn
nicolau de Beiuş se extinde pe un teritoriu c~ 
lungimea de aproape 5 km, pc cele dourt malun 
ale Crişului Negru, în hotarul satelor învecinate 
Şoimi, Sînnicolau de Beiuş şi Suplacu de Tinca. 
In acest teritoriu, vestigiile din sectorul .. Dealul 
bisericii" ocupă o poziţie centrală (fig. 1). Ele se 
află la marginea de deasupra Crişului a platoului 
Boţocana de pe malul drept al rîului dominînd, 
cu circa 30 m altitudine relativă, podul de cale 
ferată din capătul gării Şoimi. Punctul în care 
au apărut vestigiile se află la numai 170 m sud
sudest de turnul romanic de pe acelaşi platou, 
turn în jurul căruia s-au desfăşurat pînă în pre
zent principalele lucrări ale şantierului Sînni
colau de Beiuş. 

Încă din anul 1972, s-a putut stabili că în sec
torul .,Dealul bisericii" se află o importantă aşe
zare neolitică 3 , pe locul căreia a apărut, în seco
lele XI-XII, o construcţie medievală de mari 
dimensiuni. Peste ruinele acestei construcţii s-a 
instalat în secolele XVII-XVIII o necropolă me
dievală tîrzie 4• Acest din urmă obiectiv explică 

1 ~anticrul arheologic Sinnicolau ue Uct uş a fost iniţiat 
de Muzeul Ţării Crişurilor din Oradea; la prima campanie 
de săpături au participat I\'icolae Chidioşan, Alexandru 
Anam, I-tan Ordentlich şi Vasile Moţoc. Din 1972, şantierul 
a fost preluat de Direcţia Patrimoniului Cultural Xaţional 
sub responsabilitatea lui Radu Popa. 

2 După sondajul efectuat în acest sector în 1972 de Doina 
Ignat de la Muzeul Ţării Crişurilor, au mai lucrat în sectorul 
"Dealul bisericii" Adrian Andrei l{usu, Cristina Alcxandrcscu
Opaiţ, Ecaterina Mihai şi Antal Lukacs. 

3 Materialele neolitice din acest sector vor fi valorificate 
de către Doina Ig~at. În ultima campanie au apărut şi unele 
materiale aparţinînd epocii bronzului şi începuturilor epocii 
fierului, care vor fi ·<alorificate în raportul definiti·<. 

4 Pentru observaţiile antropologice precum şi pentru înche
ierile cu caracter d(•mografic prilejuite de ccrcetart"a acestt"i 
necropole, vezi studiul semnat de Ioana l'opo'lici în prezentul 
volum. 

şi denumirea locului, care a continuat s[t aparţină 
parohici srtteşti şi duprt părăsirea cimitirului. 

:\Ionumcntul medieval descoperit în sectorul 
.,Dealul bisericii" nu a fost inert dezvelit integral, 
marginea sa vestică rămînînd sub semnul în
trcbrtrii. Din acest motiv, raportul nostru se va 
ocupa mai puţin de aspectele planimetrice ale 
obiectivului, insistînd asupra celor stratigrafice şi 
asupra fazelor de construcţie, adică asupra pro
blemelor ce au grad avansat de rezolvare. Oricum, 
monumentul a avut lungimea - considerabilă 
pentru secolele XI-XII - de cel puţin 28 m 
pe axa est-vest şi lăţimea de peste 12 m, de
păşind ca mărime, împreună cu elementele care-i 
erau ataşate pe laturile dreptunghiului, suprafaţa 
de 4.00 m2 • Din acest monument s-au păstrat 
doar temeliile, pe întregul lor traseu, iar în cîteva 
locuri s-au păstrat întîmplător şi mici porţiuni 
din elevatia zidurilor, constînd din maximum 
cinci-şase 'rînduri de cărămidă, legată cu mortar 
de var. Cărămida de foarte bună calitate folosită 
la ziduri, de dimensiuni obişnuite monumentelor 
romanice transilvănene (lungime - 28-30 cm; 
lăţime- 14-16 cm; grosime- 4-6 cm), explică 
şi dispariţia monument ului, după ruinarea şi aban
donarea lui. Zidurile au fost sistematic demolate, 
cel tîrziu la mijlocul secolului al XIII-lea, în ve
derea reutilizării materialului, iar ceea ce a rămas 
pc teren a fost recuperat, tot ca material de 
construcţie, de către săteni, în vremea în care 
locul a servit drept cimitir. 

Temeliile monumentului, al căror traseu face 
posibilă reconstituirea planimetriei, au lăţimea 
cuprinsă între 0,85 şi 1 m, iar tehnica realizării 
lor, mai puţin obişnuită, face utilă o succintă 
descriere. Constructorii medievali au săpat pre
tutindeni şanţuri de fundaţie cu lăţimea amintită 
şi cu adîncimea de pînă la 1 m, şanţuri în care 
au fost îngropate straturi succesive de bolovani 
de rîu sau de piatră de carieră, intercalate cu lut 
galben compactat ·prin batere. Ultimul rînd de 
pietre mari a fost acoperit şi el, la nivelul veohi 
de călcare, cu un strat de lut iar deasupra aces
tuia, pe un pat de mortar, s-a început construirea 
elevaţiei de cărămidă a zidului. Cu alte cuvinte, 
temelia reprezintă, în realitate, o consolidare - oa
recum clastid ~ a: terenului, pe traseul zidurilor. 
Acestea din urmă nu erau legate în mod rigid 
de temelii iar grosimea reală a zidurilor, în prezent 
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l·ig. 1. Complexul de locuire feudalâ de la Sînnicolau de Beiuş. 

Abb. 1. Der Adelssitz von Sinnicolau de Bciuş. 
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Fig. 2. Zona centrală a ruiuelor muuurll('lltului din sectorul "UcalullJiscricii". l'lan de situaţie. Legendă: 1. temelii din piatră legată cu lut; 2, zid de cărl!.midă deasupra temeliilor; J, urme de grinzi 
tălpi; A- B, porţiunea de profil reprezentată în fig. J. 

Abb. 2. Dic Mittclzon~ der Triimmcr des Dcnkmals im Bcreiche des "Dealul bisericii". Zeichcnerklărung: 1, Trockenmaucrfundamcntc aus mit Lehm gebundenen Steinen; 2, Mauerwerk aus Back
slcin iiber den Fundamenten; J, Obcrrestc von Holszuhlen; A- B, Auschnitt des in Aub. J dargcstclltcn I'roiils. 

o•---=--~=---===---1m 

0t[ill]]2~3~4~5~6~7~ 
Sirnicolau de B~iuş- sectorul "Dealul uisericii". Porţiune din profilul nord-·tcstic al secţiunii I/ 1972. Legendă: 1, sol castaniu roşcat (comuna primitivă); 2, lut galben (nivelare); J, lut galben incendiat 

. arsură pe pat de mortar; 5, strat de mortar roşu; 6, temelie din pietre legate cu lut; 7, zidărie din cărămidă; 8, pat de mortar al zidăriei din cărămidă; 9, nivel de arsurii. (prima distrugere a monumentului); 
.: , strat compact de cărămidă sfărîmată; 11, moloz cu multă cărămidă sfărîmată; 12, moloz cu cărămidă; 13, nivel de arsură (a doua distrugere a monumentului); li, sol castaniu cu moloz şi mult cărbune; 15, 
· nivel de arsură (ultima distrugere a monumcntului); 16, moloz cu fragmente mari de cărămidă; 17, moloz; 18, gropi de morminte în moloz; 19, groapă tîrzie (demantelatori modernij; 20, sol vegetal. 

' ~- J. Abschnitt des NW-Profils des Schnittes 1/1972. Zeichenerklarung: 1, braun-rătliche Erde (urgeschichtliches Niveau); 2, gelber Lehm (Niv~Ilierung); 3, gebrannter gelber Lehm; .of, Brand auf Mărtel-
cht; .5, ro te Mărtelschicht; 6, Fundament aus mit Lehm verbundenen Steinen; 7, Backsteinmauerwerk; 8, Mărtellagerung des Backstemmauerwerkes; 9, Brandschicht; 10, dichte Schith zertriim
ter Backsteine; 11, Schutt mit vielem zertriimmeltcn Backstein; 12, Schutt mit Backsteinfragmenten; 13, Brandschicht (zweite Zerstorung des Gebăudes); li, braune Erde mit Schutt und viei Kohle; 1.5, 

Hrandniveau (letzte Zerstărung des Gebaudes); 16, Schuttmit grossen Backsteinfragmenten; 17, Schutt; 18, Grăber; 19, spate Grube; 20, Humus. 
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dispărute, nu a fost strict condiţionată de gro
simea temeliilor. 
Această tehnică de realizare a temeliilor, cunos

cută sub numele de "Trockenmauerfundament", 
aminteşte, ca principiu constructiv, tehnica folo
sită pentru zidurile fortăreţei bizantine de la 
Păcuiul lui Soare din secolul al X-lea unde, la 
fel ca şi la Sînnicolau ele Beiuş, zidurile nu se 
continuau suh nivelul de călcare al constructorilor 
prin temelii zidite, ci au fost amplasate pe un 
teren consolidat, pe întregul lor traseu, cu ajutorul 
pilonilor de lemn 5. Analogii mai apropiate par să 
existe pentru această tehnică a temcliilor la 
reşedinţa feudati de la !lidia --'- jud. Caraş
Severin 6 , sau la biserica Sf. Andrei din Talian
dori:igd în comitatul Veszprem (R. P. Ungară), 
datînd din secolul al XI-lea 7 • Mai important pentru 
noi este faptul că temeliile monumcntelor ecle
siastice ridicate succesiv în secolele XI-XIII la 
Sinnicolau de Beiuş in sectorul "Turnul romanic", 
atestrt o tehnică identică. De fapt, monumentele 
din cele două sectoare învecinate au fost înălţate 
şi apoi refăcute de către aceleaşi şantiere de con
strucţie. 

În sectorul "Dealul bisericii", zidurile ale căror 
temelii au fost surprinse în săpătură nu datează 
toate din aceiaşi etapă şi nu au funcţionat simul
tan. Iniţial, monumentul a avut două ziduri para
lele longitudinale, pe direcţia est-vest, la distanţă 
de 7,80-8 m unul de altul. Lăţimea exterioară 
a construcţiei a fost, în această fază iniţială, de 
circa 10 m (fig. 2). Tot fazei iniţiale a monumen
tului par să aparţină şi temeliile unor ziduri care 
au existat pe latura lui sudică, desemnind pe 
teren traseul unor turnuri de plan pătrat cu 
latura de 3 m in exterior, unul din apropierea 
colţului de sud-est iar al doilea, foarte probabil, 
in apropierea colţului de sud-vest al monumentu
lui. 

În a doua fază a monumentului, constructorii 
au renunţat la zidul lui dinspre nord şi au ridicat 
un nou zid nordic, deasupra unor temelii identice, 
la distanţa de 0,40-0,50 m. A rezultat, astfel, o 
construcţie mai lată, care a refolosit vechiul zid 
sudic precum şi zidul vestic iniţial, dar a avut 
spre nord un zid nou. În această fază, lăţimea 
exterioară a monumentului a fost de 11,20-
11,50 m. În interiorul monumentului a apărut, 
in axul lui longitudinal, un şir de stilpi de zidărie, 

• P. Diaconu, D. Yîlceanu, Păcuiul lui Soare, I, Cetatea 
bizantină, Bucureşti, 1972, p. 48 şi urm. O deosebire notabilă 
constă din faptul că la Păcuiullui Soare, după ridicarea zidu
rilor pe traseul prealabil consolidat, s-a procedat la îngropa
rea bazei lor in pămîntul purtat de constructori pentru reali
zarea la o cotă mai înaltă a unui nou nivel de călcare în inte
riorul fortăreţei. 

6 Informaţie oferită ( 1981) de Ilie Uzum, căruia îi mulţu
mim şi în acest loc. 

7 Monument cercetat arheologic în anii 1975- 1976 de 
Alan Kralovansky de la Muzeul din Veszprem, care ne-a 
oferit informaţia. Îi mulţumim şi cu acest prilej. Tehnica de 
construcţie cu temelii seci constînd din alternarea straturilor 
de piatră cu straturi de lut este cunoscută şi in epocA romanii.. 

de plan pătrat cu latura de 1 m, ridicaţi pe temelii 
identice celor ale zidurilor perimetrale. 

Incă din faza a doua a monumentului sau abia 
in ultima lui fază de existenţă, s-a renunţat la 
construcţiile exterioare de pe latura de sud. 
Oricum, în această a treia fază a sa, monumentul 
a funcţionat fără stilpii interiori de zidărie sau, 
eventual, cu stilpi de lemn sprijiniţi pc temeliile 
mai vechi din axul clădirii. 

Existenţa celor trei faze de construcţie, urmată 
fiecare de cite o distrugere prin incendiu, este 
relevată de ob!lervaţii planimetrice şi mai ales 
de observaţii stratigrafice. Ne referim în conti
nuare la acestea din urmă deoarece, aşa cum s-a 
spus deja, cu prilejul dezvelirii integrale a monu
mentului ar mai putea să apară surprize asupra 
planimetriei sale. 

Dincolo de deosebirile şi de particularităţile pe 
care le prezintă intr-un punct sau altul stratigra
fia ruinelor din sectorul "Dealul bisericii", există 
o "schemă stratigrafică" cu caracter general, 
care s-a verificat pe toate profilele realizate şi care 
constă, în principal, din următoarele straturi 
(fig. 3): 

1. Sol lutos castaniu-roşcat, corespunzînd lo
cuirii din comuna primitivă. 

2. Nivelare cu lut galben, scos din şanţurile de 
fundaţie de către constructorii iniţiali. 

3. Nivelul de folosire al primei faze a monu
mentului. 

4. Nivel de distrugere constînd din lentile de 
moloz cu urme de incendiu. 

5. Nivel de construcţie şi de folosire în faza a 
doua a. monumentului. 

6. Nivel de distrugere al fazei a doua. 
7. Nivel de construcţie şi de folosire în faza a 

treia. 
8. Nivel de distrugere cu strat gros de incendiu 

şi moloz. 
9. Nivelul secolelor XIII-XVII, constînd 

dintr-un strat gros de moloz. 
10. Necropola medievală tirzie. 
La stadiul actual al cercetărilor, trebuie rele

vate două dintre particularităţile care complică 
în anumite zone această schemă stratigrafică 
generală. ln unele locuri, lutul de nivelare întins 
de către primii constructori se subdivide în două 
foi prin intermediul unui strat cu urme de arsură 
şi chiar cu moloz (straturile nr. 3 şi 4 în fig. 3). 
Observaţia lasă deschisă eventualitatea existen
ţei încă unei faze, mai vechi, de construcţie şi 
distrugere, ale cărei elemente de plan ar putea 
să apară la limita de vest a monumentului cer
cetat. Pe de altă parte, straturile marcind distru
gerea şi reconstrucţia primelor două faze ale mo
numentului (notate mai sus cu 4 şi 6 - straturile 
9 şi 13 în fig. 3), se telescopează în unele zone, pro
babil ca urmare a faptului că şantierul care a rea
lizat faza a doua a monumentului a îndepărtat 
total, în anumite locuri, urmele distrugerii ante
rioare. Datorită faptului că departajarea teme-
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liilor din primele două faze ale monumentului este 
condiţionată de acoperirea acestor temelii de către 
primul sau numai de al doilea strat de incendiu, 
împărţirea pe faze a temeliilor mai lasă unele 
semne de întrebare care vor fi rezolvate atunci 
cînd vom putea judeca situaţia planimetrică de 
ansamblu. 

ln afara acestor observaţii stratigrafice, trebuie, 
deasemenea, notat că în unele locuri, pe latura 
de nord a monumentului dar şi în interiorullui, 
au fost surprinse urmele unor construcţii de lemn, 
sub forma şanţurilor în care au fost îngropate 
grinzi-tălpi masive, ce le susţineau. 

• 
Inventarul arheologic descoperit în timpul săpă

turilor constă doar din ceramică, cîteva piese de 
fier, fragmente de sticlă şi de piese de costum sau 
podoabă, fragmente de pietre profilatc şi oase de 
animale 8 • Din păcate, în afara monedelor aparţi
nînd invcntarului funerar al necropolei tîrzii, nu a 
apărut nici o monctă care să servească încadrării 
cronologice a monumentului. Este cazul să preci
zăm că în cei circa 300 m2 de săpătură realizată 
pînă în prezent, nu a apărut nici un mormînt 
care să aparţină construcţiei din secolele XI-XII. 

Peste 90% din inventarul arheologic recoltat 
in săpătură aparţine ultimului nivel de distrugere, 
deci stratului gros de moloz cu multă cenuşe şi 
cărbune, care a încheiat ultima fază de existenţă 
a monumentului. Între materialele găsite în acest 
strat şi puţinele materiale, foarte fragmentate, 
găsite in straturile mai vechi, nu există deosebiri 
notabile sau, mai degrabă, deosebirile fireşti 
pentru materiale distanţate în timp la peste un 
secol, nu se lasă surprinse. ln măsura în care vor 
apare, de aici înainte, complexe mai bogate, 
aparţinînd cu certitudine primelor faze ale monu
mentului, vor fi posibile precizări asupra evolu
ţiei tipologice a materialelor, în special a ceramicii, 
pe durata existenţei construcţiei. La stadiul ac
tual al cercetărilor, sîntem obligaţi să tratăm 

materialele in mod global, cu observaţia supli
mentară că cele din ilustraţie aparţin ultimului 
strat de distrugere 9 • 

Ceramica reprezintă principala categorie a in
vcntarului arheologic. Cu citeva excepţii despre 
care va fi vorba mai jos, fragmentele descoperite 
provin de la oale-borcan şi de la căldări de lut. 
Aceste două tipuri de vase sint prezente în pro
porţii aproximativ egale, cu un uşor avantaj 
numeric pentru căldările de lut (55-60% -
40-45%). 

8 Materialul paleozoologic a fo~t prelucrat de Mircea 
Şt. Cdrescu de la Centrul de Antropologie din Bucureşti; vezi 
studiul în prezentul volum. 

9 Cu o singură excepţie, precizată în cele ce urmează, 

Oalele-borcan sînt destul de unitare ca./tehnică 
de execuţie, formă şi decor (fig. 4; 6). Modelate 
din pastă grosieră, la roata înceată, oalele sint 
în general scunde, cu diametru! maxim apropiat 
sau chiar depăşind valoarea înălţimii, gura largă, 
gîtul foarte scund, buza răsfrîntă mult în afară 
şi deobicei tăiată drept. Ca excepţie apare şi 
oala-borcan cu umărul profilat unghiular (fig. 4/b), 
sau buza tratată mai complicat, Ctl nervură exte
rioară şi şenţuire interioară (fig. 6/d). Cîteva oale
borcan sînt prevăzute, pe fund, cu semne de olar 
în relief, printre acestea şi o pentagramă (fig. 6/f). 

Repertoriul decorativ este realizat cu ajutorul 
valului simplu, al canelurilor şi al şirurilor de 
împunsături, mai rar cu ajutorul valului trasat 
cu pieptenele. Cea mai frecventă schemă constă 
din două sau trei valuri simple trasate cu o 
unealtă cu vîrful gros sub gîtul şi pe umărul 
oalei, continuate apoi pînă aproape de fundul ei 
prin caneluri trasate cu acelaşi instrument. Inte
riorul buzei a~estor oale este decorat cu un val 
simplu, trasat în meandre largi (fig. 4/a, c, g, f), 
sau cu un şir de împunsături (fig. 4/e, h; 6/a). 
Pe umărul oalelor poate să apară, în locul valului, 
unul sau două registre de împunsături (fig. 4/b; 
6/c) situaţie în care lipseşte decorul trasat pe 
interiorul buzei. Doar ca excepţie, apare, pe 
umărul unor oale-borcan, valul trasat cu piepte
nele, în meandre mai strînse (fig. 4/d). 

Căldările de lut prezintă o mai mare varietate 
calitativă, fiind prezente atit piese modelate din 
pastă de calitate bună şi cu pereţii mai subţiri, 
cît şi cele lucrate din pastă grosieră, toate mode
late la roata înceată (fig. 5) şi, deobicei. lipsite de 
decor. Ca excepţie, apare decorul format din 
fascicole de linii în val, trasate cu pieptenele sub 
buza căldării (fig. 5fa, b). Variaţia tipologică, 

ce poate fi observată pe fragmente sau pe piesele 
parţial întregite, constă din prezenţa îngroşării 

buzei pc exteriorul sau pe interiorul căldării, 

uneori pc ambele feţe, din forma arcuită sau rotun
jită a lăţirii interioare a buzei în zona orificiilor 
pentru suspendarea vasului, din forma rotundă 
sau dreptunghiulară a acestor orificii, în funcţie 
de instrumentul cu care s-au realizat perforaţiile, 
ca şi din profilarea mai marcată sau mai rotun
jită a trecerii de la corpul tronconic al căldării 

la fundul ei bombat. Toate aceste elemente evi
denţiază necesitatea repertorierii tipologice rigu
roase a căldărilor de lut, prezente acum în mai 
toate complexele di'n secolele XI-XIII, care au 
fost cercetate arheologic pe întreg teritoriul 
ţării, operaţie care să permită orinduirea lor 



www.e-patrimoniu.ro, www.cimec.ro

REŞEDINŢA FEUDALĂ DE .LA SINNICOLAU DE BEIUŞ 229 

~ ......................... ,~ 

O 5cm. ..... 

~-~---~ 

Fig. 4. Sînnicolau de Beiuş - sectorul ,.Dealul bisericii". Oale-borcan din ruinele reşedinţei feudale. 

Abb. 4 Tiipfe aus den Trtlmmern der Adelsrezidenz. 

într-o schemă evolutivă precum şi surprinderea 
diferenţierilor regionale şi cronologice lo. 

10 De la studiul lui P. Diaconu, Cu privire la problema 
cdlddrilor de lut în poca feudală timpurie (sec. X-XIII), 
SCIV, 7, 1956, 3-4, p. 421-439 (versiunea în limba rusll a 
studiului în Dacia, N.S., 8, 1964, p. 249-263), ale cărui 
opinii privind originea tiircicll (pecenegll) a acestor materiale, 
îşi păstrează întregul interes, indiferent de faptul că demon
straţia, cu piese lipsite de datare mai strînsă şi legate de topo
nimie, este depll.şită de stadiul actual şi pînllla studiul recent 

al lui 1. Fodor, Der Ursprung der in Ungarn gejundenen 
Tonkessel, în ActaArchHung, 29, 1977, 3-4, p. 323-249 (cu 
întreaga bibliografie a problemei), ale cărui opinii despre 
originea maghiară a acestui tip de vas sînt serios contrazise 
de descoperirile foarte numeroase datînd din secolul al XI-lea 
din Dobrogea şi din teritoriile româneşti extracarpatice, 
progresul cercetării este în mod practic împiedicat de lipsa 
departajllrii, din ansamblul descoperirilor, a acelor materiale 

care reflectă momentul apariţiei căldării de lut la Dunărea 

de Jos şi în Bazinul carpatic. 
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Fig. 5. Sînnicola u de Beiull - sectorul .,Dealul bisericii". Cllldll.ri de lut din ruinele reşedinţei feudale. 

Abb. 5. Tonkessel aus den Trtimmern der Adelsrezidenz. 
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<ig. 6. Sînnicolau de Beiuş - sectorul "Dealul bisericii". Fragmente ceramice şi piese de fier din ruinele reşedinţei feudale. 

Abb. 6. Keramikfragmente und Eisengegenstă.nde aus den Trfimmern der Adelsrezidenz. 

Cît priveşte piesele ceramice de excepţie, se 
cuvine menţionată apariţia unui fragment de 
ulcior cu gîtul cilindric înalt şi cu o singură toartă 
destul de .masivă, modelat dintr-o pastă identică 
celei a oalelor-borcan şi arsă cărămiziu-gălbui, cu 
miezul cenuşiu (fig. 6fb). Vasul pare să reprezinte 
o replică mai puţin realizată tehnic a ulcioarelor 
bizantine din secolul al XI-lea şi a fost găsit 
în stratul corespunzător celei mai vechi distrugeri 
a monumentului. Apariţie excepţională este şi 
marginea dreaptă a unui vas de dimensiuni mici, 
poate în formă de pahar sau de oupă, decorată 
sub buză cu un val trasat în meandre strînse 
(fig. 6/e). 

Cele mai frecvente descoperiri de metal sînt 
cuiele şi piroanele din fier, provenind de la fixarea 
părţilor de lemn ale monumentului, probabil mai 
ales de la acoperiş, care trebuie să fi fost din şin
drilă. Se adaugă, la acestea, cîteva fragmente de 
la ferecătura unor căldăruşe de lemn (fig. 6fi, j), 
precum şi fragmente de metal, cu provenienţă 
incertă sau foarte corodate. 

Consemnînd în continuare fragmentele unui 
mio recipient din sticlă gălbuie, cu pereţii foarte 
subţiri, decoraţi prin aplicaţii filiforme de sticlă 

albastră, piesă neaşteptat de preţioasă în contextul 
celorlalte descoperiri, nu mai rămîn de amintit 
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decit cele citeva fragmente de piatrrt ecarisatrt 
sau sculptată, descoperite in moloz. Un fragment 
provine de la o colonetă iar altul de la un capitel 
cubic. Aceste piese, care au făcut parte din elevaţia 
monumentului, oferă indicii asupra infăţişării 
acestuia. Este sigur că golurile zidăriei de cărămidă 
au avut, cel puţin in anumite locuri, ancadra
mente de piatră cioplită şi că unele ferestre, poate 
bipartite, au fost impodobite cu colonete. Cele 
citeva cărămizi care au una dintre muchiile 
lungi subţiată prin cioplire, găsite in moloz, 
provin, foarte probabil, de la arcurile uşilor şi ale 
ferestrelor. Pare mai puţin probabil ca încăperile 
să fi fost prevăzute cu bolţi. Totuşi, dacă ţinem 
seama de faptul că cercetarea nu are la dispoziţie 
decit nivelul de călcare al unui parter, destinat 
mai mult depozitelor şi lipsit de instalaţii de în
călzire, gama reconstituirilor posibile pentru eta
jul in care se aflau incăperile de locuit şi care a 
dispi"'trut prin demolare sistematică, este foarte 
largă. 

Inventarul arheologic descoperit in ruinele mo
numentului medieval din sectorul .,Dealul bise
ricii" nu favorizează incadrări cronologice foarte 
strînse. Materialele despre oare am vorbit şi mai 
ales ceramica, se datează in linii largi in secolul 
al XII-lea, dar unele dintre ele pot aparţine şi 
secolului precedent, după cum altele ar putea 
data de la inceputul secolului al XIII-lea. Stadiul 
actual de cunoaştere a ceramicii transilvănene din 
secolele X-XIII şi lipsa unor scheme evolutive 
cu valabilitate regională fac foarte dificilă datarea 
mai strînsă, pe jumătăţi de secol, a celor mai multe 
dintre descoperirile acestei epoci şi in special a 
ceramicii comune şi a uneltelor. La inceputurile 
producţiei meşteşugăreşti din mediul orăşenesc 
şi odată cu noile aporturi de cultură materială 
datorate coloniştilor şi ordinelor oălugăreşti, in 
multe zone ale Transilvaniei au putut coexista in 
această vreme inventare de tradiţie mai veohe, 
create in mediul sătesc, cu cele de factură nouă, 
aflate in curs de asimilare. 

Dispunem, in schimb, de tlatări mai strînse in 
invecinatul sector .. Turnul romanic", unde monu
mentul eclcsiastic a evoluat de-a lungul a şase 
etape, constind din trei faze principale de construc
ţie, fiecare dintre ele cu cite două subfaze u. In 
acest din urmă sector s-a construit, iniţial, o 
capelă de curte, de dimensiuni mici, la care s-a 
adăogat ulterior o tribunrt. In faza a doua, capela 
a fost inlocuit;'t de o mănăstire, cu clrtdirile dis
puse in jurul unei curţi centrale şi care a suferit, 
la rindul ei, o refacere. În ultima fază, s-a revenit 
la o biserică de dimensiuni mai mari, innoită şi 
ea pe parcursul existenţei sale. Şi la acest monu-

11 Întrerupte in anul 1976, ct·rcetările din sectorul .. Tur
nul romanic" urmează să fie ·talorificatc rle R. Popa, 
N.Chidioşan, AI. A·tram şi Vem•ra Răclnlescu, după incheiNea 
investigaţiilor de pc latura rle nord a monmnentului. 

./ 
ment (sau .,succesiune de monumente"), la fel 
ca la cel din sectorul .,Dealul bisericii", refacerile 
şi transformările s-au caracterizat prin folosirea 
unor prtrţi a zidurilor din etapele anterioare. Ori, a 
treia dintre etape, aceea a refacerii mănăstirii, a 
putut fi datată prin mai multe monede la mijlo
cul secolului al XII-lea, datare confirmată şi de 
alte descoperiri, în timp ce distrugerea mănăstirii 
şi revenirea la o biserică de curte s-a produs in 
perioada 1241- circa 1260/1270. Prin urmare, 
inceputurile monumentului din sectorul .,Turnul 
romanic" coboară, foarte probabil. in a doua 
jumătate a secolului al XI-lea. Pentru o datare 
ind mai timpurie lipsesc deocamdairt descoperi
rile de materiale concludente. 

Dar cele două monumente învecinate, situate 
la numai 170 m unul de altul, au trebuit să apară 
simultan, prin activitatea aceluiaşi şantier, şi s;'t 
parcurgă, in paralel. mai multe etape de existenţă, 
marcate de distrugeri şi de refaceri succesive, 

.. deoarece aceste monumente s-au condiţionat şi 
comEletat reciproc. Ca urmare, monumentul din 
sectorul .,Dealul bisericii" despre care este vorba 
în acest raport, pare să-şi aibe inceputurile in a 
doua jumătate a secolului al XI-lea şi să fi inde
plinit funcţia de reşedinţă feudală, ridicată îm
preună cu capela ei de curte pe platoul Boţocana. 

Pe de altă parte, este evident că, după o anu
mită perioadă, evoluţia paralelă a celor două 
monumente a incetat, renuntindu-se la refacerea 
reşedinţei feudale şi procedi~du-se la demolarea 
sistematică a zidurilor ei. Dacă acest moment 
poate fi plasat la mijlocul secolului al XIII-lea, 
cind şi-a incetat existenţa mănăstirea invecinată, 
sau încă de la mijlocul secolului al XII-lea, cind 
aceeaşi mănăstire a fost refăcută, la aceasta nu 
putem deocamdată răspunde. Materialele desco
perite in ultimul nivel de distrugere din sectorul 
.,Dealul bisericii" pledează pentru incheierea 
existenţei reşedinţei din acest loc încă din secolul 
al XII-lea dar, aşa cum am subliniat mai sus, 
sintem încă departe de a putea face datări mai 
strinsc cu ajutorul materialului ceramic. Nesigu
ranţa in datare se amplifică prin faptul dt nu 
ştim de la cine provin resturile materiale descope
rite în nivelul de distrugere: de la cei care au 
folosit resedinta, de la o colectivitate care s-a 
adăpostit' temporar intre ruinele ei, sau de la 
muncitorii care i-au demolat zidurile, pentru 
recuperarea materialelor de construcţie. 

* 
Intre limitele fireşti unui raport intocmit inainte 

de incheierea săprtturii din sectorul "Dealul bise
ricii" şi înainte de cunoaşterea temeinică a tuturor 
monumentelor care formează ansamblul de viaţă 
medievală din acest segment al văii Crişului 
Negru, încercăm citeYa închei eri istorice cu carac
ter mai general. 

Ca şi pentru mai toate cercetările arheologice 
privind această epocă, vestigiile descoperite la 
Sinnicolau de Beiuş ne cohoad în timp cu ce 
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puţin două secole, în raport cu informaţiile din 
izvoarele scrise. Despre existenţa satelor înveci
nate Sînnicolau de Beiuş, Şoimi şi Suplacu de 
Tinca, aflăm abia la sfîrşitul secolului al XIII-lea, 
din listele de venituri ale episcopiei din Oradea 
sau din alte documente 12 , dar chiar şi aceste 
ştiri au fost supuse discuţiilor sub aspectul iden
tităţii satelor 13 . Posedrun, în schimb, o informaţie 
foarte importantă din prima jumătate a secolului 
al XIV -lea, care oferă cheia interpretării şi înţe
legerii întregului grup de monumente. Este vorba 
de dania făcută episcopiei din Oradea înainte de 
1333 de către soţia lui Ştefan, fiul lui Ştefan din 
neamul Borşa, privind domeniul Suplacului, îm
preună cu satele care ţineau de el (villa Sceplak 
cum suo districtu) 14 . Această danie marchează 
stingerea definitivă a puterii unei importante 
famili bihorene, aceea cunoscută sub numele de 
Borşa, ale cărei domenii şi cetăţi au trecut, trep
tat, în stăpînire regaH't, la sfîrşitul secolului al 
XIII-lea şi în primele două decenii ale secolului 
următor 15 • 

Nici despre familia Borşa nu posedăm ştiri scrise 
mai vechi decît începutul secolului al XIII-lea 16 , 

dar rolul ei în Bihor şi Transilvania propriu-zisă 
este evidenţiat de cariera unui Roland Borşa, 
voievod al Transilvaniei în cîteva rînduri între 
1282 şi 1923 17 , sau a unui Iacob Borşa zis Pleşu
vul, comite palatin al regatului 18 . La începutul 
secolului al XIV-lea, cînd dominau întregul Bihor, 
avînd numeroase moşii şi cetăţi, printre care cele 
de la Cheresig, Adrian şi Piatra Şoimului, membri 
familiei Borşa au fost principalii adversari din 
aceste regiuni ai noii dinastii angevine, iar rezis
tenţa lor s-a prelungit pînă tîrziu, în anul 1316 19 • 

De la această dată, familia dispare de pe scena 
istoriei politice. 

12 Un Sînnicolau ( ..... de Sancto Nicolao") atestat la 1291-
1294 (DI R, C, Transilvania, veac XIII, voi. II, p. 3~5. 
identificat în mod greşit cu Sînnicolau de Munte); un sat cu 
numele Şoimi (.,villa Solumus") pomenit la 1213 în Registrul 
de la Oradea (Ibidem, voi. 1, p. ~7. identificat foarte discutabil 
cu Şoimuş-Pdreasa, situat la nord dC' lleiuş) şi apoi din nou 
la 1291 ca loc al unei .,prisăci" (infra indagines Solumus -
Ibidem, ·,oJ. Il, p. 405 şi 51J, cu aceeaşi identificare), fapt ce 
pledează pC'ntrulocalizarea acestui .,Solumus" lîngă Sînnieolau 
de Beiuş, deoarece aici se află hotarul Ţării Beiuşului; un sat 
cu numele Suplac (.,Zeplak") atestat la 1291-1294 (Ibidem, 
voi. II, p. 3~3. identificare' corectă). 

13 Vezi C. Suciu, Dictionar istoric allocalitătilor din Transil
vania, IT, Bucureşti, JCJ61l, sub CC'le trei sate, ~u greşeli pentru 
Sînnicolau de Beiuş şi Şoimi. La Gy. Gyiirffy, Az Arpddkori 
Magyarorszdg tărt(neti jăldrajza, T, Budapesta, 1966, p. 661 
şi 670-671, idcntificări corecte pentru Suplacu de Tin ca 
şi Sînnicolau de Bciuş, discutabilă pentru Solymos-Şoimi 

H Ibidem, p. 670. 
15 Wertncr Mor, A magyar nemzets(gek a XIV. szdzad 

kozepeig, I, Timişoara, lll91, p. 123 şi unu.; Gyiirffy, op. cit., 
p. 579 .. 

18 DIR, C, Transilvania, vC"ac XT-XIII, voi. I, p. 65 şi 
!i7. 

1 7 Şt. Pascu, Voievodatul Transilvaniei, 1, Cluj, 1971, p. 1R6 
şi urm. 

18 Gyiirffy, op. cit., p. 579; DTR, C, Transilvania, ·1eac 
XIV, voi. 1, p. 320. 

u Ibidem, voi. II, p. 1115. 

In lumina acestor date, sîntem îndreptăţiţi să 
considerăm dt la Sînnicolau de Beiuş ne aflăm 
în faţa unuia sau poate a celui mai vechi şi mai 
important centru de stăpînire feudală al familiei 
Borşa 20. La Suplacu de Tinca, la distanţă de 
numai 1 km de platoul Boţocana, trebuie să se 
afle ruinele reşedinţei feudale care a preluat 
funcţiile celei pe care am cercetat-o arheologic in 
sectorul "Dealul bisericii", după ruinarea şi aban
donarea acesteia din urmă. In centrul satului 
Suplacu de Tinca se păstrează, dealtfel, ruinele 
unei biserici, iar săpăturile recente, prilejuite de 
construirea şcolii şi a oăminului cultural, au evi
denţiat existenţa unor temelii de construcţii 
vechi 21 . 

La stadiul actual al cercetărilor, epoca la care 
a fost ridicat complexul feudal de la Sînnicolau 
de Beiuş ne apare ca fiind contemporan anilor de 
domnie ai regilor Geza I (1074-1077) şi Ladislau 1 
numit şi "cel Sfînt" (1077-1095), care a fost 
duce al Bihorului înainte de a deveni rege al 
Ungariei 22 • Ea corespunde şi vremii în care s-a 
întemeiat episcopia de la Oradea 23 şi în care zona 
de şes a Bihorului a primit forme mai stabile de 
organizare politica-administrativă, în cadrul rega-
tului arpadian. 

ln acest context istoric, rămîne ca, prin conti
nuarea şi extinderea săpăturilor, să putem lămuri 
o serie de probleme care mai rămîn sub semnul 
întrebării. In primul rînd, dacă în această zonă de 
la limita răsăritcană a Cîmpiei Tisei, sub munte 
şi la porţile Ţării Beiuşului, abia în această vreme 
şi-a făcut apariţia, venind din altă parte, familia 
care va stăpîni regiunea timp de mai binţ de 
două secole, sau dacă originea îndepărtată a fami
liei Borşa este de căutat în compartimente istorice 
pînă acum neinvestigate. 

EIN ADELSITZ AUS DEN 11-12. 
JAHRHUNDERTEN BEI SINNICOLAU 

DE BEIUŞ AM CRIŞUL NEGRU (JUD. BIHOR) 

ZUSAMMENFASSUNG 

Der Bericht enthălt die Ergebnisse der Grabungen die 
19R 1 im Bereiche der in Sînnicolau de Beiuş befindlichen 
romanischen Denkmăler durchgeftihrt wurden. Diese Denk
maler befinden sich auf den Gemarkungen dreier benachbar
ten Diirfer und besteh ~n aus einem Adelsitz, ei ner Hofkapelle, 
einem Kloster und ei11er kleinen Festung. Der Adelsitz ist 
heutzutage um 70% untersucht worden, da es sich um einem 
rechteckigem auf Trockenmauerfundament erbauten Ziegel-

20 Opinii mai vechi plasează începuturile teritoriale ale 
familiei Borşa mai spre vest, pe lîngă Batăr (S. Jako, Bihar 
megye a torok pusztitds eWt, Budapesta, 19~0, p. Il~). 

2 1 Informaţii de la prof. loan Borza şi prof. Vasile Moţoc 
22 Gyiirffy, op. cit., p. 60.1 
23 Ibidem, p. 681- 6R2. 
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bau mit den Maasen von ungefahr 30{12 m handelt. Er wurde 
nach der Mittedes Il. Jahrhunderts erbaut und danach zwcimal 
wiedererbaut und auch vergrossert im Laufe des 12. Jahr
hundcrts. Spatestcns vor dcr Mitte des 13. Jahrhundcrts 
wurde er das letzte Mal im Brande gestackt und nachher 
vollstandig abgetragen. Die ungefii.hr um 170 m nordlich 
befindliche Hofkapclle zeigt die gleichen Bauphasen, von 
der Mitte des 12. bis zur Mitte des IJ. Jahrhunderts wurde 
sie in ein Kloster verwandelt. 

Die aufgefundencn archii.ologischen Materialien gehoren 
um 90% dem lctzten Zerstorungs- und Abtragungsniveau 
des Baues. Fragmente vom gehauenen Stein (kleine Săulen, 

J 

Kapitele, Umramungen) beweisen das hohe Niveau der 
Bauhutte. Die aus Stein- und Lehmschichten bestehenden 
trockene Fundamente gehoren einer einzigartigen und noch 
nicht gentigend bekannten Bautechnik. Der Dau gehort 
anscheinend zu den romanischen Kemenaten, d.h. zu den 
Dreitwohnturmer grosser Dimensionen. Der Adelsitz hat 
dcr Familie Borşa, die in dieser Gegend eine grosse Domane 
besessen hatte, angehort, bevor ihr Mittelpunkt nach der 
Mitte des 13. Jahrhunderts im benachbarten Dorf Suplacu 
de Tinca versetzt wurde. Diese Familie ist Anfang des 1 i. 
Jahrhunderts aus dem politischen Leben des Bihors versch
wunden, als ihre hiesige Domane unter der Herrschaft des 
Bistums von Oradea verfallen ist. 


